

EL FERRO-CARRIL.

PERIÓDICO DE INTERESES DE LA PROVINCIA.

Se publica todos los miércoles.

Precio:—Por un trimestre, 1 peseta 50 cénts. Administracion, calle de los Amantes, 10, entresuelo.

ADVERTENCIA.

Suplicamos á nuestros suscritores de fuera de la Capital, se sirvan remitirnos el importe del primer trimestre de suscripción, pudiéndolo hacer en sellos de franqueo cuando no tengan otro medio. Es la única manera de que publicaciones de esta clase puedan vivir, con los muchos gastos que llevan consigo.

EL FERRO-CARRIL CALATAYUD-TERUEL

Sabemos que la infatigable Comisión de la Gestora, presentó sus trabajos á la Directiva; y aun cuando se guarda profunda reserva, hemos adquirido el convencimiento, de que no solamente fueron aprobados, sino de que en su fondo y en su forma son una verdadera esperanza de un pronto y feliz resultado. Creíamos que nuestros amigos, influidos algun tanto por la terrible situación que atravesamos, no llevarían el asunto con la actividad, que en tiempo normal era de esperar de su patriotismo y reconocido celo; afortunadamente ha sucedido lo contrario, y gracias á esa decisión y constancia que unidas á su actividad los distingue, podemos asegurar á nuestros lectores, que el asunto está en principio del fin. Está visto; nuestros amigos no se detienen ante ninguna contrariedad; ni les arredra la sistemática oposición, ni les hieren los desaires, que tal vez preparados de antemano se les ocasiona; firmes en su idea y unidos en el propósito de procurar la gigantesca obra de nuestra regeneración, caminan adelante, venciendo cuantos obstáculos se les pone en su camino. ¿Y por qué no decirlo? Para empresas de esta índole se necesitan hombres de su fé y corazón. Ni la inteligencia, ni los buenos deseos son suficientes, cuando el corazón y el patriotismo faltan: por eso, nosotros que reconocemos en nuestros amigos estas cualidades, tenemos confianza en sus gestiones y fé en el porvenir. Adelante pues; y que el éxito mas completo corone sus esfuerzos. Los acuerdos tomados en la última reunión de la Comisión y

de la Directiva, tienden á llevarlos á la Gestora en general vencidas que sean algunas cuestiones de detalle: obtenida la aprobación de ésta como es de esperar, el asunto habrá entrado en su última fase. Sirva esto al paso de ligera contestación á los que, suponiendo amortiguados el patriotismo y entusiasmo de los promovedores de la idea, han supuesto que estos habian decaído, ó que al menos no estaba en relación con los que se ostentaron en la primera y magna reunión; quede esto, para los que sin fé en el pensamiento y por favorecer bastardos intereses, acudieron á aquella, pues su falta de asistencia á otras análogas que despues han tenido lugar y donde pudieran haber demostrado el interés que por el pais se toman, nos autorizan á dudar de la buena intención con que se exhibieron.

DISPOSICIONES

Que deben tomarse en el caso de haber algún invadido ó atacado del cólera.

En el momento de sentir la más ligera indisposición, y particularmente si ésta se fija en el vientre, se llamará inmediatamente al Médico para aprovechar estos primeros momentos, en la seguridad de que si se acude con tiempo se salvan todos ó casi todos, pero es preciso no descuidarse en aplicar pronto los medios de curación; pero si por negligencia ó abandono se deja desarrollar el mal, en ese caso la cifra varía mucho, teniendo siempre presente que el cólera es curable y que nunca ni en ningún período se debe abandonar al enfermo, por grave y desesperada que parezca su situación, porque sobre ser inhumano, ha habido casos de salvarse muchos que se creía tener una muerte cierta.

Mientras llega el Médico, y para no perder un tiempo precioso, se procederá de la manera siguiente: será colocado el enfermo en una cama calentada de antemano y colocada en el sitio más independiente y ventilado de la casa; se suspende toda alimentación; si se presentan síntomas de cólico, se facilitarán las evacuaciones por los medios ordinarios, como el agua caliente con aceite ó sin él para bebida y enemas, se procura reaccionar al enfermo por medio de bote-

llas de agua caliente ó saquillos de arena caliente, colocados alrededor del cuerpo en la cama. Si hubiese baño de vapor puede emplearse; se le dará de beber cuanto quiera de una infusión caliente y azucarada de té, menta ú otra planta aromática, adicionada de pequeñas porciones de rom, coñac ó anisado; si hay vómitos se le darán pequeñas cucharadas repetidas de mistura antiespasmódica calmante; si se presenta la diarrea colérica se pondrán lavativas de agua de almidón compuesta cada una de cuatro onzas de agua, una cucharada de almidón, desleído y de seis á diez gotas de láudano; siguiendo este plan dará lugar á la llegada del Médico, el cual, con arreglo á los síntomas que presente el enfermo, le dispondrá lo más conveniente.

No debe permitirse la entrada en la habitación del enfermo más que á las personas que le asistan.

Si el paciente no tuviere elementos para una buena asistencia, será trasladado inmediatamente á un sanatorio ú hospital destinado á coléricos; esta traslación se hará en vehículos adecuados, los cuales se desinfectarán por el azufre diariamente, lavándolos despues con el agua fenicada.

Los Médicos deben poner en conocimiento de las Autoridades, sin pérdida de tiempo, cualquier caso sospechoso ó confirmado de cólera que asistiesen, con todos sus detalles, así como el éxito.

Los cadáveres deben ser trasladados inmediatamente de la casa mortuoria al depósito destinado al objeto, guardando las precauciones necesarias para enterrarlos á las veinticuatro horas, nunca antes, en sepulturas profundas hechas en el suelo y entre cal.

Una vez que esté el cadáver fuera de la casa se procederá á la desinfección de la misma por cualquiera de los procedimientos aconsejados, sacando las ropas con las precauciones aconsejadas para quemar las unas ó desinfectarlas y luego lavarlas, no debiendo por ningún concepto volver á usar la habitación hasta pasar la época de la epidemia y algo más tiempo, como medida de precaución.

Dr. Chicote.

NOTICIAS.

Las noticias que circularon referentes á casos sospechosos ocurridos en Monreal, Torre la Carcel, Torremocha, Santa Eulalia, Rubielos de Mora, Formiche alto y Calamocha desgraciadamente se han confirmado.

Ahora más que nunca, debemos estar prevenidos para no dejar entrar en nuestra ciudad al huésped indiano. Cuando vea la luz éste número ya funcionará el Lazareto Municipal instalado, para las procedencias y viajeros del norte de esta ciudad, en la carretera de Zaragoza.

El nuevo Alcalde Sr. Esteban despliega una actividad y celo dignos de encomio en tan interesante cuestión, secundando las acertadas medidas sanitarias propuestas por nuestra primera Autoridad Civil, que no descansa un momento y no perdona medio, para evitar, en lo que sea dable y en cuanto sus fuerzas alcancen la propagación de la enfermedad sospechosa en esta provincia. Sigán nuestras autoridades por el camino emprendido, sin levantar mano en la cuestión sanitaria, seguros de que les acompañará como hasta aquí, la opinión pública toda, que ve en ello su verdadero interés y confía en que los medios empleados, además de llevar la tranquilidad al ánimo de todos, contribuirán á que la enfermedad reinante y que tantas víctimas hace en las provincias limítrofes, no germine en la nuestra.

La Junta local de sanidad se ha reunido diferentes veces, tomando acuerdos de verdadera importancia; ayudando, con sus consejos y decisiones, á la autoridad local, para llevar adelante las medidas sanitarias que tanta falta hacen en los momentos actuales.

Son tantas las suciedades que á cualquier hora se ven por nuestras calles, que creemos será necesario, que la Comisión de policía urbana aumente el personal de limpieza y los vehículos que existen, para no tener que retirar con tanta frecuencia de muchos sitios «el estómago con asco y la vista con horror.»

Creemos que le costaría muy poco á la Comisión de policía rural disponer que se llevasen un centenar de carretadas de escombros, (si no hay otra cosa mejor) y repartirlas en el concurrido camino de la fuente del Gallo, por donde no se puede transitar de modo alguno, en cuanto caen cuatro gotas de agua. Algunos propietarios por cuenta propia ya han empezado á seguir este sistema, pero otros hacen zanjás y con la tierra que extraen han llegado en algunos sitios á convertir el camino en un canal.

Son muchos los que se han acercado á esta Redacción suplicando llamáramos la atención al Ayuntamiento, y ya están complacidos.

¿Se podría también conseguir que recogieran las infinitas piedras y pedruscos

que imposibilitan de todo punto el tránsito por las cuevas de la Andaquilla y la que conduce al puente de tablás?

Eso más tendremos que agradecerle á nuestra Autoridad local, en nombre de los vecinos de las Cuevas y de los que sin ser vecinos tienen por precisión que bajar por ellas.

Damos la más completa enhorabuena á nuestro buen amigo D. Marcos Sanz por su ascenso al empleo de Teniente. Alegrándonos muy mucho pueda continuar entre nosotros desempeñando los cargos de auxiliar y secretario interino del Gobierno militar, de esta plaza, donde tan buenos servicios viene prestando.

La procesión cívica tuvo lugar en esta ciudad el día 3 con extraordinaria concurrencia: pocos años la hemos visto tan animada como este.

Ha sido nombrado Juez municipal de esta ciudad nuestro querido amigo y compañero D. Jesús Remón y Capilla, Secretario que fué del Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

Reciba nuestra más completa enhorabuena.

El pasado viernes, á la una de la tarde, dejó de existir en esta capital, el Sr. Don Ramón Toral Secretario del Gobierno civil, víctima de una enfermedad tan funesta como grave, y que hace muchos años venía padeciendo.

En el poco tiempo que hemos tenido el gusto de tratarle, hemos podido apreciar en él, prendas de carácter envidiables y poco comunes, pues su simpático trato, tal vez efecto de la paciencia con que sufría su ya largo y penoso padecimiento, engendraron en él una modestia y amabilidad que atraía en su favor á cuantos le trataban. Buena prueba de ello ha sido el escogido y numeroso acompañamiento que asistió á la conducción de su cadáver al cementerio.

Presidía el duelo el Sr. Gobernador civil acompañado del Sr. Gobernador militar y del senador del Reino Sr. Marqués de Tosos, Comisiones de la Diputación y Ayuntamiento, el Sr. Administrador de Hacienda y demás Jefes y empleados de las diferentes oficinas del Estado, y muchos amigos particulares del finado, han tributado al malogrado Sr. Toral la postrera demostración de cariño acompañándolo á la última morada.

Reciban su desconsolada esposa y distinguida familia nuestro más sentido pésame, por la irreparable pérdida que han sufrido.

Descanse en paz.

Dice *El Diario de Avisos* de Zaragoza del 2 del actual:

«En la tarde de anteayer dejó de existir en el pueblo de Caminreal, provincia de Teruel, el general carlista D. Manuel Marco de Bello.

En los juicios formados acerca de la

vida privada y política de ese personaje, que tanta y tan directa intervención tuvo en los planes y proyectos de su partido resaltan dos notas: liberales de todos los matices expresan que fué de una gran probidad, y que en la lucha, en el campo de batalla, nunca se extremó, antes bien mitigó los procedimientos violentos, evitando la efusión de muchas lágrimas, extorsiones y sangre.

Descanse en paz.»

Nuestro juicio, acerca de la vida política del que fué D. Manuel Marco, es el mismo que leemos en *El Diario de Avisos* de Zaragoza y nos complacemos en consignarlo y hacerle justicia perdonándole de todo corazón la parte activa que tomara en la, para nosotros, triste y sangrienta noche del 5 de Julio de 1884. Ya habrá dado cuenta de sus actos al Tribunal inapelable.

La tierra le sea ligera.

El Ayuntamiento de esta ciudad quedó constituido el día 1.º del actual tanto en los cargos como las Comisiones que de su seno se forman de este modo:

Alcalde Presidente.—D. Francisco Esteban.

Tenientes de Alcalde.—1.º D. Domingo Miguel.—2.º D. Pedro Herrero.—Tercero D. Vicente Tarrat.—4.º D. Simeón Calvo.

Sindicos.—1.º D. Bernabé Muñoz.—2.º D. Pedro Punter.

Comisiones.—Beneficencia y Sanidad. Presidente D. Vicente Tarrat.—Vocales. D. Timoteo García.—D. Mariano Gimenez.—D. Blas Castellote,

Obras públicas.—Presidente D. Domingo Miguel.—Vocales D. Blas Castellote.—D. Francisco Abad.—D. Pedro Punter.—D. Bernabé Muñoz.

Policía urbana.—Presidente D. Simeón Calvo.—Vocales D. Juan Torán.—D. Eugenio Soriano.—D. Pedro Punter.

Policía rural.—Presidente D. Domingo Miguel.—Vocales D. Fermín Fortea.—D. Salvador Barrachina.—D. Bernabé Muñoz.

Se dice que las muertes ocasionadas en Calatayud á tres señoritas hermanas y á la mamá de ellas, no ha sido de *cólera* ó *enfermedad sospechosa*, sino del uso immoderado ó excesivo del laudano que tomaban como preservativo.

Mucho ojo y no fiarse.

Cuando la barba de tu vecino veas pelar

Se nos ocurre pensar en esto al saber que nuestro querido colega *El Aragonés*, desaparece del estadio periodístico alegando como principal y única razón y con una franqueza que admiramos, que hay en nuestros pueblos quien tiene el feo vicio de leer los periódicos de valde, y que con tales *parásitos* no se puede salir adelante aun con la más modesta publicación.

Tiene sobrada razón nuestro colega y sentimos mucho su desaparición, aunque nos consuela la despedida que hace «hasta la vista.» ¡Ojala sea pronto! y podamos darle la bienvenida, á pesar de no haberse despedido de nosotros tal vez..... por olvido.

El domingo 5 en la iglesia del Salvador tuvo lugar la anunciada función al Santísimo Cristo de las Misericordias, con la que su Ilustre Hermandad á obsequiado á tan venerada imagen.

La concurrencia de fieles devotos fué numerosísima; llena la iglesia desde las primeras horas, llegaba la gente hasta la calle.

Ha oficiado el M. I. S. Provisor y Vicario general de este Obispado, cantando la misa la Capilla y orquesta de la Catedral.

Nuestro Ilustrísimo Prelado ocupó la cátedra del Espíritu Santo y nos dió una vez más pruebas evidentes de sus extraordinarias aptitudes para la improvisación; pues tomando por base las palabras del buen Ladrón á Jesús desde la cruz, hizo en el acto un elocuente y patético discurso, perfectamente acomodado al objeto de la festividad.

La palabra divina en boca de su Ilustrísima lleva siempre tanta dosis de unción evangélica, que sin dificultad conmueve á los fervorosos, alienta á los tibios y hasta persuade á los pocos timoratos, y por eso es escuchada por todos con atención, humildad y recogimiento.

Mas rico que Rothschild es el Sr. Mackay: tiene un capital de 275 millones de duros, que le produce 13.750.000 de duros al año, 1.000.000 de duros al mes, 55.000 duros al día, 1.500 duros por hora y 25 por minuto.

Era hace treinta años un pobre muchacho irlandés, que con dificultad se ganaba el sustento entre las minas de California, á donde emigró de su país natal. Hace veinticinco años que empezó á dedicarse al comercio, y cuatro años después dió en quiebra; pero á la edad de cuarenta y siete años (actualmente tiene cincuenta y uno), se ha encontrado dueño de la mina más rica en plata que se ha conocido.

El sábado último fué atacada en el arrabal de esta ciudad de *enfermedad sospechosa*, Francisca Torres procedente de Formiche alto, la cual falleció á las 12 horas. En cuanto tuvo noticia de la invasión el Sr. Gobernador civil, se personó en la casa de la enferma tomando cuantas medidas de aislamiento y desinfección creyó necesarias: con las precauciones debidas fué inmediatamente trasladado el cadáver al depósito del cementerio.

En la sesión que el Excmo. Ayuntamiento celebró el lunes, se acordó que el Domingo próximo, día de la llamada Vaca del Angel, hubiera una sola corrida de toros en la plaza del Mercado; y la instalación inmediata del Lazareto municipal en la venta de Cardo, nombrándose la Comisión que ha de llevarla á cabo.

Sentimos que en esta importantísima cuestión no fuera unánime el parecer de todos los concejales, á pesar de que solo fueron dos los que estando conformes en principio, votaron en contra por que du-

daban pudiera hacerse con la perfección que todos deseamos, para que dicho Lazareto dé los resultados que se prometen.

Teniendo nuestro Ayuntamiento á su lado á las Autoridades superiores civil y militar como creemos las tiene, el cordón del lazareto y por lo tanto el aislamiento de esta ciudad serán una verdad. No hay que perder un momento de vista que el *cólera, si no lo traen, no viene*: aprovechemonos que es hora aun: Teruel rodeada por todas partes de cólera se encuentra libre gracias á Dios. No hay que discutir hay que obrar y obrar con energía y fé.

Segun telegramas recibidos, en las últimas 24 horas han ocurrido en la provincia de Cuenca 5 invasiones y 5 defunciones.

En la provincia de Castellón 122 invasiones y 65 defunciones.

En la de Valencia 656 invasiones y 258 defunciones. Faltando parte de 18 pueblos y de la capital y su huerta donde el día anterior hubo 466 invasiones y 212 defunciones.

En la de Zaragoza 73 invasiones y 51 defunciones.

En la de Madrid, capital invasiones 7 defunciones 2.

Aranjuez 202 invasiones y 64 defunciones.

Cienpозuelos 2 invasiones.

En la de Teruel, Monreal 2 invasiones y 1 defunción.

Villal 1 invasión.

Hasta la hora en que escribimos estas líneas la salud pública no se ha resentido nuevamente en esta ciudad.

TEATRO.

El Domingo 28 del pasado tuvo lugar en nuestro Coliseo, la primera representación de la comedia en tres actos, original de D. Enrique Perez Escrich, titulada: *El Cura de Aldea*. En ella tuvimos el gusto de admirar una vez mas las dotes comico-dramáticas de la Srta. Martinez (D.^a Juanita), que dejó complacidos á todos.

El Sr. Martinez hizo un verdadero Cura de Aldea, estando, como siempre, acertado en las diferentes situaciones en que su difícil papel le coloca. Los señores Huertas, Rodriguez y Esteve, dejaron muy satisfecho al público. La Srta. Martinez (C.) y los Sres. Alarcón, Villanueva y Regis, lo mismo que los niños, que gustaron mucho, contribuyeron tambien al buen desempeño de la obra, distinguiéndose, sobre todos, la graciosa y aventajada niña Pura Vallés, que apesar de su corta edad volvió á demostrarnos sus excelentes dotes para la declamación, diciendo con soltura y naturalidad.

Al terminar el tercer acto fueron muy aplaudidos todos los actores.

La Novia del General, desempeñada por las Srtas. Martinez (J.) y (C.) y los Sres. Rodriguez y Esteve, escitó la hilaridad del público, contrarrestando así

las tristes impresiones que dejaron en el ánimo de todos, las ultimas escenas de la comedia anterior.

La concurrencia, aunque hubo algunos palcos vacios, fué buena. Había muchas pollas y... muy bonitas.

La función del lunes 29, que por cierto comenzó bastante tarde, era buena, pero la escasa animación fué causa de que no pasásemos la velada tan agradable como en la noche anterior, pues faltaba lo principal, lo que alegra é interesa mas á los jóvenes, las muchachas.

Púsose en escena el juguete cómico, titulado: *El Diablo en el Espejo*, en el que tomaron parte las Srtas. Martinez (J.) y (C.) y los Sres. Martinez, Huertas, Rodriguez y Esteve. Gustó mucho, no solo porque los actores desempeñaron bien sus respectivos papeles, distinguiéndose sobre todo la Srta. Martinez (J.) y el Sr. Martinez; sino porque el asunto es muy interesante y muy oportuno, para la clase de sociedad en que vivimos.

En la piecicita *Los dos Inseparables*, llamaron la atención del público los señores Rodriguez y Huertas. Aunque dicha pieza tiene algunos chistes, sin embargo, ofrece tan poca importancia el asunto, que forzosamente el desenlace tiene que ser frio.

Al terminar el segundo y tercer acto, fueron llamados al palco escénico todos los que tomaron parte en la representación.

Día 3 de Julio.

A las 9 de la noche salió la banda de música de esta capital, tocando aires nacionales hasta la puerta del Teatro, que estaba adornada y alumbrada con faroles á la veneciana.

Lo agradable de la noche, la festividad del día y el estreno del boceto titulado, *La defensa de Teruel*, fueron la causa de que muchas familias se trasladasen á dicho local, llevando la animación y alegría, que en noches anteriores se echaba tanto de menos por falta de concurrencia.

El inteligente profesor de música señor Monton, dirigió con acierto la orquesta, que ejecutó muy bien una preciosa sinfonía. Acto continuo se levantó el telon, apareciendo en las tablas la señorita y el Sr. Martinez, que son los protagonistas del juguete cómico en un acto titulado, *Madrid-Zaragoza-Alicante*, y cuya ejecución nada dejó que desear, pues tanto aquella como este, hicieron unos verdaderos jefes de estación, desempeñando sus papeles á las mil maravillas. La alcaldesa (Sra. Perlá) y el niño Martinez, lo mismo que los demás actores de la compañía estuvieron bien.

La defensa de Teruel ó los héroes del tres de Julio era la segunda parte del programa, de cuya composición no podemos hacer un juicio critico por falta de espacio. Solo diremos que se estrenó con el buen éxito que logra siempre esta clase de obras, cuyo mérito esencial consiste en la oportunidad de su representación. El Sr. Martinez imitó con tanta propiedad al tío Jaime, que logró escitar la admiración del público, al comparar la extraordinaria semejanza con el

